

五寨县志

第五篇 人物篇

第一章 古代人物

明代：

李泽明，明嘉靖时镇西卫人，喜读书，善居丧，咸称孝子，为忠州牧，治甚有声。

李储粹，是李泽明之子，曾任麟游县知县。

李炳，是李泽明之孙，万历乙酉举于乡，壬辰成进士，事继母亦以孝闻，初任直隸元城县知县，治行知名，为循吏第一，擢信部迁关内道。未上任病死于家。

邱麟，明正清时，镇西卫人，因父功袭本卫指挥使，正清中北播犯边，麟禦之，杀敌过当，后携众遁至，首围陷阵而死。

邱陞，是邱麟之子，袭父职，少以勇闻。在嘉靖年间以卫指挥迁北楼口游击。适逢倭寇侵江南，简边将往征，邱陞当其任，到江南以兵分两路，水陆并追，屡战有功，斩首千级，擢扬州参将，凯旋，遗孽遁伏林中，流矢捷发。陞跃马搏之矢伤，伏斃。江撫李遂上闻，赠都督，立祀如皋县，陞子袭指挥。后卫人李联芳接踵其事。

李联芳，镇西卫人，幼失母，庶母郭氏抚子，长袭父职为指挥，迁大同德胜堡参将，缘马市名震北狄，擢陕西沁州付将，南至沙巴山忽惊擄犯，麾下各将官见虜势猖獗皆逃，联芳独追陷阵，先登杀虜，却敌，因救援不继，殁于阵。赠都督同知。

袁信，镇西卫人，少孤，唯母纪氏是依，里中亦以孝著，后以还祖清沙漠功，袭锦衣卫，正千户，立战功，迁右卫参将，佐成北复款塞之谋，以战为守，崇禎己巳敌薄都城，詔天下勤王信疾，趋而至三战皆大捷，赐宴复赐金帛，追秩都督，历官三十余年，刻励始终不懈，年七十以病卒，上嘉之赐祭葬，瘞子崇善袭怀远将军。越三十年而初有张自成焉。

袁崇善，镇西卫人，袁信之子，曾任浙江处州游击。

程堂

程堂，镇西卫人，曾任广东雷州付将。

清代：

张自成，镇西卫人，家世卫城西界牌村，父训贾于蜀久不归，母吕氏病死。自成幼无所倚，为人牧得其犝走蜀寻父，其姑送之，与以犝纳诸怀曰：西蜀险道，自爱为重，自成曰：不得祖无以身为也。遂行至西羌州乃得父尸。会吴三桂反，不能归葬，遂葬其地经巽指山谷，石穴，置以棺，四面石忽然凑合成冢，自成以为异，侧身行伍，随四川右路总兵，追剿吴逆，战皆捷。康熙二十二年录功为为遵义营千总，迁越守备，历提标游击，后以平燧燹功擢威茂营参将，迁秩西安潼关付将，川陕总督中军付将，张家口付将。康熙五十六年擢四川重庆镇总兵，复调宣化镇总兵。居官六年致士卒于家。

张文燦

张自成之长子，原任兵部郎中。

张文燾

张自成之次子，任甘肃参将。

张文炳

张自成之三子，任直隸真定府知府。

张文燦

张自成之四子，任顺天府通判，今陞刑部陕西司局外郎。

第二章 现代人物

民国年间：

张天枢

张天枢字云卿，本县城内人，山西省法政大学毕业，曾任山西省驻沪办事处处长，后任陕西省印花烟酒税局局长。1943年回上海以私人资本开办马达厂。

郭风朝

郭风朝字仲阳，本县大村人，山西大学毕业参加省兵工厂工作，由小职员升任厂长。“七七”事变后，迁甘肃兰州市工业厅任科长。

抗日时期：

梁学岑，山西平遥县人，在当地中学毕业后，曾任乡村小学教师有年，幼性耿直，好恶如仇，苦学力行，一丝不苟。“九一八”事变后，日寇进犯华北，国民党抱不抵抗主义，国势风雨飘摇，岌岌可危。学岑同志出于正义所激，立志献身革命，于1936年毅然加入中国共产党。1937年正月，被派五寨任牺盟特派员。是年7月抗战开始，县中各级民族革命战争战地总动员委员会（简称

委会)先后建立,学岸同志即行兼任县主任委员。当时顽固政权,对全县各个抗日进步的群众团体,极端压制,而学岸同志则以其坚决不移,再接再励的精神,深入下层,发动群众,培养革命干部,与顽固势力针锋相对进行斗争。在久为封建势力笼罩之五寨,由于其大刀阔斧的工作,因而奠定了群众翻身的基础。1938年秋,兼任牺盟苛岚中心区委宣传部长,先后主持“抗战生活”、“新西北”等报。1940年,新政府建立,调任第二专署视察员。不时赴县指导工作。对五寨全面工作帮助甚大。同年6月,在敌大举“扫荡”中,曾被委为五寨县长。抵县境后,七日七夜未入村舍,在荒坡草丛中接任视事,从此,便与敌展开“反蚕食斗争”。时县城早为(39年8月)日寇沦陷,敌伪统治气焰猖狂,对我抗日根据地,施其最残酷之毒手,而学岸同志因屡挫敌伪,愈遭忌恨,是以奇袭包围,无日不有消息南空,警耗又至,时刻在行军战斗疲劳中坚持工作。当衣不解带,马不秣鞍之紧张情况下,其坚定刻苦之意志,朴实、认真、冷静、沉着之工作作风,数年来如一日。曾不为任何困难所屈服,卒能战胜敌伪,扩大我解放区。不幸竟于42年8月19日,在五寨县卧龙湾村后山儿梁与敌遭遇,苦战数小时,于身受四伤之后,仍以自卫,最后一弹,为革命壮烈牺牲。时年三十三岁,群众闻讯,莫不悲痛,成群结队,寻觅尸体,争先恐后殓埋英灵。学岸同志之为群众所爱戴,于此可见。

1945年3月县城解放后,乃改葬烈士陵园,并将其革命业绩,刻石纪念,后又移葬石家庄烈士陵园。

程仲一，又名程重远，字子达，五寨县梁家坪村人。他是一个大学生，共产党员，但由于在革命斗争中久经锻炼，很少学生习气，经常保持着乐观愉快的神情，常以说笑话，讲故事的方式，揭露和讽刺旧社会的黑暗，以风趣的诙谐语气给人以深刻的革命教育。

大学毕业后，正逢“七七”沟桥事变爆发，即回太原参与抗日救亡的实际斗争活动，以党组织代表的身份回到五寨发动群众，组织群众，就任五寨民族革命战争战地总动员委员会付主任委员。1938年随八路军率部挺进绥蒙敌后大青山开辟游击战争。他开始任绥南专署专员，在冀汗山工作半年后，又被分配到丰东敌占区开创敌后的敌后游击工作。这个地区原是敌人的治安区，会道门、土匪猖獗，加上过去反共宣传的影响，多数人对共产党、八路军的政策是不了解的。因此，仲一同志第一次下丰东，是以小商贩的身份化装出现的，他调查了那里敌人的统治情形以及会道门活动情况、保甲制度、群众生活等等，在这当中也结识了几个本地群众；第二次去丰东，就带了几个同志安置了工作，从而建立起立脚点，得到进行宣传和做群众工作的机会。不久，就在仲一同志的领导下，组织起二十人的游击队，这支精干的小游击队，在敌的治安区内，打击敌探，惩治汉奸，给敌伪的特务活动以很大的打击，敌伪军对这支刚刚生长起来的游击队非常害怕，随即调派了差不多二十倍于他的兵力，进行围剿，仲一同志与敌周旋了二十多天，最后化整为零，回到了凉城地区的蛮汗山。过了几天，仲一同志又和五个游击队员，一起进入丰东，他们在那里争取地方爱国人士和伪乡政府进行秘密斗争，并且打击了一些打家劫舍的土匪，同时，也争取一些土匪成

为打击敌人的力量，还动员了地方上青年参加游击队，影响逐渐扩大了，敌人虽然常常搜捕，但也无济于事。

仲一同志曾经六下丰东，终于把敌人的治安区变为我们的抗日游击区——丰东县了。这乃是仲一同志顽强斗争的结果。

1941年党又调他到绥东区担任专员，这是一个高度的游击区域，我们的军政民工作人员，都是在敌人据点周围穿梭似的活动着，仲一同志虽然是一个近视眼（经常带着近视眼镜）但他也是常年累月地参加夜行军，和敌人周旋，并常鼓励军政民工作人员，以不懈的努力和敌人打游击。他常这样说：“县长、区长，一切政府工作人员都应该有游击队长的本领”。他和专署的游击队，常到离丰泰铁路二、三里的地方活动，他曾给争取三道营车站伪警察做内应。在一个夜间，带领十几个游击队员，袭击正在聚赌的三道营敌伪车站，一弹未发，就收了敌人十七支三八式步枪和三支卜克枪。这一行动，曾给铁路沿线猖狂活动的敌人以严重的打击，给我们的活动，带来了方便。从此，专署这支小游击队的武装，也就更加精干了。

他们在三个县境交界处出没活动，在敌交通线和据点周围活动，弄得敌人无可奈何。1943年他奉上级命令，到绥南区担任专员，因为环境较前更艰苦，他采取了“群众化”的办法，带着三个游击队同志隐蔽活动，和群众在一起吃饭，一起打游击，转山头，和县区干部一起工作，一起生活。

他每到一个村庄，就抓紧机会进行工作，很快又转到另一个村庄去，有时，一夜要走几个村子。有时他们还隐蔽到敌人的据点跟

前一里、二里或三里的村庄。仲一同志和绥南的干部、游击队员们工作，机动灵活，所以虽然敌人不分白天黑夜地追捕他们，袭击他们，但是在群众的支持下，敌人的行动失败了。

1943年12月，在塞北严寒的风雪里，仲一同志和四、五个游击队员还有另一支游击队，由丰凉县检查工作返回蛮汗山时，夜宿据敌伪据点三里的村庄郭木匠沟时，被敌伪军凌晨袭击，与敌激战，壮烈牺牲。

我们的优秀党员，中华民族的优秀儿子——程仲一同志，在辽远的敌后大青山辗转苦战，六年如一日，他为中华民族的解放事业，洒尽了最后一滴血。

高永祥，三十六团团长，共产党员。甘肃省灵台县人，（三十四岁）。家境清贫，十岁给缝衣匠当学徒，因为他聪明，而又肯用心，十六岁已成为熟练的裁缝工人。十五岁时，国民党征兵，他被征入二十六路军孙连仲部。二十岁时，就由班长晋级七十五旅旅部通讯班长。随军赴江西围剿中央苏区，当时二十六路军将士对国民党摧毁革命力量，屠杀人民，进行内战，莫不愤恨。于是在苏区人民正义号召之下，举行了有名的宁都起义。和中国人民站在一起。共同反对独裁统治者的倒行逆施。粉碎国民党的数次围剿，巩固了革命阵地。这就是后来的中国工农红军第五军团。高永祥同志幼年时受到统治者压迫与生活的困难，毅然献身革命。从此展开了他光辉灿烂，为人民求解放，英勇奋斗的历史。成为中国共产党的优秀党员。十余年来，历任连长、营长、团长等职，为人民解放事业出生入死，艰苦倍尝，功劳卓著。抗日战争开始，敌寇占领太原，永祥同志从红军大学赶赴山西前线，参加动委会工作，在清太边山、文粉平川，组织人民武装，开展游击战争，他的建军天才，战斗经验，带着一支小小游击队，穿插在敌人铁路据点之间，横衝直闯，屡伤强敌。39年调到苛岚和暂一师合并，后改编为三十六团，任二营长，40年3月任团长，从此，活动于苛、五、神地区，终于把一支年轻人民武装发展壮大，成为百战百胜的正规兵团。这就是晋绥边区人人闻名的三十六团高永祥同志。以他的心血培植了三十六团，创造了我边区人民自己的武装。在毛主席“把敌人挤出去”的伟大号召下，永祥同志亲自率领三十六团健儿深入敌人占领区武王城、古城沟子，几次战斗，敌人丧胆，群众振奋，为收复梁家坪、峰子

头、小河头、石嘴头、都嘴、虎北、榆树坪、李家山、凤凰山、霸
梁十数处据点。1945年4月，又光复沦陷七年的五寨城，大
小战斗不下数十次，攻无不克，军威大振，万众欢腾。高团长指挥
筹划，常整夜不眠，号召五寨军民继续前进，把敌人挤到同蒲线上
去。谁知七月二十四日横山一战，在指挥部队冲锋，高呼，“同志
们，冲锋消灭它”之际，壮烈殉国，享年三十四岁，竟不及见抗战
胜利。噩耗传来，我军民莫不下泪。

黄振武：

黄振武同志·清光绪二十二年（1896年）生于湖北汉川黄家湾村一个贫苦家庭，幼年因生活所逼，从小就参加劳动，除种几亩土地外，还到江湖捕鱼，维持生活。二十多年中，饱尝封建社会的催残。一九一七年参加农民协会暴动，一九三〇年在乡合作社任社长，同年加入中国共产党，三一年参加红军第二方面军，任政治总支书记、科长、处长、政委等职。××年随保德二分区驻军来五寨专做部队后勤工作，在他几年的革命斗争中，处处表现了无产阶级的革命斗志与共产党员的高尚品德。在第二次反围剿的残酷搏斗中，他的右眼负过重伤，我军为了乘风破浪打击敌人，把他留在湖南大庸县大河沟养病，与群众同吃同住数年，不但没有动摇过，而且更使他的革命斗争意志经受了考验。在过金沙江时，振武同志亲自缚木筏，在汹涌澎湃的浪潮中，积极强渡自己的战友。在惊危的二万五千里长征中，使他锻炼成为钢铁英雄。振武同志的一生，不愧为一个优秀的共产党员。生活朴素，工作认真、踏实、细心。对公物的爱护如同自己的一样，对每件工作，都是认真负责。凡看到不利于人民的事情，他总要去阻止。所以他在五寨做支援我军抗战的后勤工作甚为突出，对五寨县早日解放，做出一定贡献。由于他长年累月的操劳，身体很弱，不幸因病于1947年2月10日身躯捐黄泉，享年仅52岁。

张振英：

张振英同志是北京市延庆县人，他从青年时代就参加了革命。于1945年加入中国共产党，历任河北省延庆县公安局民政助理员、付股长、股长；1949年任察哈尔省察东南专署公安处科员；1951年任天镇县公安局秘书，付局长、代局长；1954年任山西省公安厅办公室机要科长、讯访科长；1970年在忻县石家庄插队锻炼；1972年任忻县地区保卫组专案办公室付主任；1973年任忻县地区公安局政工办公室主任；1975年8月来五寨工作，任中共五寨县委常委、公安局局长。

张振英同志，由于辛勤工作，患有严重的高血压和冠心病，多年来他与病魔作了顽强的斗争，但因病情恶化，发生心肌梗塞，医治无效，于1977年11月21日下午四时不幸逝世，享年仅52岁。

张振英同志是我们党的好党员、好干部，他的一生，是革命的一生，在革命过程中，爱憎分明，立场坚定，坚持无产阶级专政，调查研究，实事求是，密切联系群众的工作作风，正确贯彻执行了党的方针政策，为巩固无产阶级专政做出了很大贡献。

韩义：

韩义同志，五寨县韩家楼公社韩家楼大队人，1939年参加革命工作，1949年加入中国共产党，在本县历任小学教员，区助理员，县财政科粮糶会计、财政科长、竞委付主任、中共五寨县委委员，县人委付县长、落实政策办公室付主任，计委付主任等职。

韩义同志热爱毛主席，热爱共产党，在几十年工作中，顾全局、识大体，光明磊落，坚持真理，团结同志，大公无私，处处以党的利益为主，从不计较个人得失，兢兢业业为党工作，全心全意为人民服务，是党的忠实党员，是人民的勤劳公仆。在历次政治运动中，立场坚定，旗帜鲜明，坚持实事求是原则，从不随波逐流，特别对林彪“四人帮”反革命路线残酷迫害，无情打击，他始终是刚直不阿，坚持真理，不怕诬陷、诽谤，不怕严刑拷打，坚持实事求是原则，坚持顽强的斗争，不向错误路线屈服，不向帮凶低头，具有一个共产党员应有的高尚品德。

韩义同志长期在五寨工作，热爱五寨的山山水水，热爱五寨的一草一木，他更热爱五寨人民，为了使五寨摆脱贫穷落后，他身体力行，模范地贯彻执行党的各项方针政策。他深入基层，调查研究，制订规划，直到晚年，身患重病，仍然为改变我县面貌，献策献计，鞠躬尽瘁，死而后已。

韩义同志作风正派，实事求是，谦虚谨慎，平易近人，密切联系群众，关心群众生活。他艰苦朴素，廉洁奉公，保持了劳动人民的本色。他从不趋炎附势，在群众中素有崇高威望。他为建设社会主义，为五寨人民做了许多好事，但因积劳成疾久病几年，医治无效，于1979年3月18日不幸逝世，享年68岁。 ~13~

魏效征

魏效征同志是五寨县羊圈沟公社老虎背村人，出生于1913年 月，于1938年5月加入中国共产党，同年10月参加革命工作，历任五寨县三区游击队队长、指导员，宁武县二区武委会主任，五寨县一区、三区武委会主任，五寨县警备连连长，山西省警备一团一营一连连长，五寨县兵役局局长，五寨县人民武装部付部长，五寨县人民委员会付县长，五寨县贫下中农协会付主任，五寨县革委办工作组付组长，五寨县委办公室付主任，五寨县政协付主席，中共五寨县委第一届、第二届、第三届、第四届委员会委员，第二、三、四届常务委员会委员等职。

他在四十多年的革命生活中，费尽心力，鞠躬尽瘁地为党工作，不论在战火纷飞的年代里，还是在轰轰烈烈的社会主义建设时期，对党对人民都做了应有的贡献。在抗日战争和解放战争时期，他一方面深入发动群众，积极开展支前工作，一方面亲自带领民兵，出生入死配合主力部属攻打日寇，消灭蒋阎匪帮，夺取一个又一个胜利，立下一次又一次战功，曾受到三十六团的物质奖励。

全国解放以后，老魏同志又积极投身于社会主义革命和社会主义建设事业，大力开展民兵工作，他坚持党的正确路线，模范地执行党的政策，尽职尽责，为党为人民努力工作，1959年曾被忻县~~县~~区授予五好干部和标兵党员的光荣称号。就是在十年动乱时期，他对党对社会主义也是坚信不移，坚定不移，坚持不懈地同林彪、江青反党集团进行斗争，充分表现了一个共产党员和老同志应有的气质和品德。

老魏同志在四十多年为穷人闹革命打天下，为实现共产主义的

崇高理想，英勇奋斗，但因积劳成疾，长期患的慢性支气管炎，肺气肿病，经多方治效无效，不幸于1982年十一月一日凌晨两点十分病逝，享年70岁。

阎 鸣

阎鸣又名阎富山，山西保德县东关人。生于1918年，家庭出生城市平民，本人成份学生。1937年参加革命工作，同年，光荣地加入中国共产党。历任保德县三区战动会主任，县牺盟会执委，苛岚牺公联委会委员，河曲县教育科长，五寨县政府秘书，苛岚县政府司法科长，晋绥二专署建设科长，五寨县政府民政科付科长，五寨师范教导主任，付校长、校长等职。

阎鸣同志，在他30年革命历史中，为了国家的独立和人民的解放事业，始终忠心耿耿，兢兢业业，日以继夜地辛勤工作，对党对人民是有一定贡献的。

阎鸣同志是五寨师范草创人之一，他协同前校党委书记贾绍道同志在百废待举，百废待兴的建国之初，团结一致，披荆斩棘，在一片破垣残壁的废墟上，把五寨师范建成现有的规模。在阎鸣同志工作的20年当中，在五寨师范为晋西北老根据地培养了一大批中、小学教师，为以后的文化教育事业的发展，打下了良好的基础。他不愧为晋西北人民有功之臣。

阎鸣同志深明“身教胜于完教”的真义，工作中处处以身作则，当好榜样，在各项工作和劳动中，总是身先士卒，埋头苦干，实际上他的身体并不好，但为做好工作，总是始终如一，从不懈怠；在同志或师生中有不良倾向，他总是虚心地进行说服教育，对某些严重的违法乱纪现象，他又能疾恶如仇地进行坚决斗争，决不妥协。他严以责己，宽以待人，对同志又十分关心，体贴入微，在他领导下工作过的同志，至今仍念念不忘，称颂不已！

在他光辉的一生中，特别是在近几年党内左倾路线干扰中，起初他虽备受其害，但由于他对党无限忠诚，对革命事业具有坚强信念，没有被这些歪风邪气所压倒，和悲观~~或~~气。风浪过后，他依然精神抖擞，继续战斗，表现了一个共产党员能顾全大局，忍辱负重，含辛茹苦的高贵品质。当1967年“极左”~~濁~~浪排空袭来时，阎鸣同志终于被迫致死。享年仅49岁。

赵克昌

赵克昌字吉蔚，五寨县三岔镇人，生于清朝同治五年（即1867年）二十岁上考中秀才，清朝最后一次科举考准拔贡。

老先生是我县的一位执教多年，活学严谨，一生辛勤，为人不的老学者。他在五寨舌耕四十多年，为五寨人民培养出不少人才。对五寨过去能称为晋西北文化中心，是有他一定功劳的。

老先生从小家贫，自幼好学，在初读私塾时，黎明即起，认真读书，课余就参加劳动，晚间秉烛夜读，更深不息。因此，学业进步很快，在20岁考中秀才后，便设馆授徒，开始执教。由于他学识渊博，教课认真，前来就学者，十分踊跃。清末民国年间，五寨较有名望的赵世祿、张大中、秦万舞等人都是在他的教导出，考中的秀才。

辛亥革命后，学校大兴，老先生应聘到县城第一高小任教，一直病死在工作岗位上。在任教中，对社会上举凡修编县志，撰写碑文，草拟社会公告，结社祭祀、题字等，都是有求必应。

曾闻古文“秋声赋”词调，写过一篇讽刺坏县长李德和的文章，在当年青年知识界广为传诵。

他在教学中，不仅认真自修，而且对学生要求十分严格，所以严师出高徒，他教的学生古文语文都称优等。

老先生不仅在发展五寨文化事业上有所建树，在个人道德品质方面也是以为人楷模。旧社会在五寨小县一个拔贡的社会地位也是很高的，民国初年旧政权曾用官职利禄引诱过他，并许以区长、科长，甚至县长等职务。但他视宦途如草芥，从未所动，并作打油诗

说：“民国手里没好官，卖了良心才做官，做官还的受人管，不如舌耕无人管”这个思想，说明他是不愿掺入士林，和那些生活糜烂，贪脏枉法之辈同流合污的。更明显的是他在课余之后，不是练字，就是种花，从不和官府往来，更不包揽词讼，仗势欺人，五寨都知道他有识有学，文笔凌厉，但求他写状子，递呈文，无不被拒之门外，倘有人诱以重贿，更遭严重斥责。平时一旦和官府人员邂逅相遇，也只是敷衍几句，然后昂首过。

老先生疾恶如仇，看见官场劣迹，恶霸称凶，土豪欺人，坏人坏事，莫不义愤填膺，旧社会他无权又无势，除发牢骚外，只能用笔诛伐，为此写过不少讨伐的诗、词、歌、赋。在三岔同卷住有一个土恶霸叫王××，此人霸人产业，横行乡里，无人敢惹，但老先生从未和他说过一句话，对他的劣迹则大肆宣扬。由于他在地方上名望很重，王××也无可奈何。

老先生确有傲骨，但对贫苦人民却有怜悯态度，一年冬天中午，镇上来了一群河南灾民，他便将家里蒸熟的被面连笼托去，让灾民饱吃，他对贫民的婚丧嫁娶，过春节，总要贴上纸墨给写对联，写信，博的乡里广大群众的爱戴。

老先生卒于民国十九年八月十五日，（即1930年）享年63岁。

徐煥章

徐煥章，幼名五同，五寨县孙家坪~~公姓~~村人。出生于1892年 月，幼年热爱读书，从宁武短师毕业后，在本县新寨、许林等村任过小学教员。

在任教中，他经常想着为群众多做些好事，所以他对学生辛勤培育，认真教读，并利用时间阅读医书，因之，他所教的学生，进步很快，自己的业余学医也入了门。

教回村后，他看到桥峪、麻子界沟两条大沟每年夏季的洪水，流量很大，水又很肥，他深感白白流去，实在可惜，所以他就主动联系附近村庄知名人士和城市~~绅~~共同议定，开掘了由坡底村起，至安子村止长达30华里的一条洪水渠，定名“广益渠”，使沿渠20多个村的几万亩干旱沙地得到洪水灌溉，促进了粮食产量成倍增长，真正使沿渠广大农民受到了洪水浇田的利益，得到了全县人民的热烈称颂。

他在任小教中，利用空隙时间阅读医书的原因，主要是看到农村人民有了疾病，少医缺药，不能急救，甚至耽~~误~~性命的也很不少。所以他就一面教学，一面学医，并在自己身上实验医药~~针~~灸效果，取的经验后，为群众治病。直至抗战开始，日寇侵占五寨，并经常向西梁等村庄进行扫~~荡~~，致使群众有病请不到医生治疗，缺医少药的困难，更是严重，于是他就利用沟寨，简单陈设了医疗所，为我军政民患病者，认真医治。得到我党和政府的大力支持，让他组成医疗合作社，每年由政府支助一定数量的小米，更鼓舞了他的信心和决心，加上一颗赤诚之心，不分白天黑夜、晴天、雨天，只要患

者有请，即随请随到，认真医治，由于他时时处处为群众办好事实，群众亲切地称他是“五同先生”。

解放以后，他怀着积极拥护党的政策和热爱祖国的心情，以全心全意为人民服务的态度，一面为群众继续治病，一面着重地为全县筹划水利建设。先后在二道河，创建了桦笪装石墩渠，修渠道、建石桥。对广益渠多年尘沙所积的渠道进行了清洗，对三岔、管家湾渠和县城东西关两条护城渠会同韩义付县长进行了修建。由此，他于1942年光荣的参加了晋绥二专署召开的开名人士参议会，1952年冬被选为各界人民代表常务委员会付主席。1954年担任县水利局付局长，更大的鼓舞了他对五寨水利建设的决心。

1954年是五寨降雨量最多的一年，秋季连续降雨七天七夜，他带领群众一直战斗在二道河，不分昼夜的与洪水搏斗。县委书记几次让他休息，但他一直战到洪水退后才稍做休息，就又开始新的战斗。但因年老患病，不幸于1963年8月与世长辞，享年72岁。

原书缺页

原书缺页

贾绍谊

贾绍谊，河曲县林堡村人，1937年10月参加革命工作。1938年1月参加中国共产党。历任河曲县战地总动员委员会工作员，一完小校长，县贸易局秘书，民政教育科长，县委委员，河府县代理县长，晋绥边区参议员，五寨师范付校长、校长、党总支书记，五寨县委委员，山西省政协委员等职。

贾绍谊同志把毕生精力献给党的革命事业，艰苦奋斗36年如一日，为党为人民做出了较大贡献。不论在那战火纷飞的艰苦年代和国内和平建设时期，从不计较个人得失，他总是把革命利益放在首位，兢兢业业为党工作。在尖锐复杂的阶级斗争面前，他坚持革命原则，同一切阶级敌人和不正之风进行不疲倦的斗争；他为人心地纯洁，襟怀坦白，关心群众比关心个人为重，关心他人比关心自己为重。他谦虚谨慎，艰苦朴素，严于解剖自己，密切联系群众，为我们树立了良好作风。他的一生是革命的一生，是战斗的一生，是光荣的一生。

他在党的领导下，努力学习马列主义、毛泽东思想，忠心耿耿，积极工作，全心全意为人民服务。特别在后期从事教育工作以来，为革命教育事业做出了优良成绩。他在战争年代已积劳成疾。1949年春，调到五寨师范，一直带病坚持工作，在毛主席无产阶级革命路线和党的教育方针指引下，在五师共举办过初师、中师、中速师、简师、轮训等80余班，培养了学生4000多人，为各条战线，特别是教育战线，输送了新鲜血液，从而发展壮大党的教育事业队伍。

在毛主席教育路线受干扰期间，贾绍谊同志能遵照毛主席革命教育路线，在学校大办了水泥厂、砖瓦厂、地毯厂、粉房、豆腐房、工艺房和农场等许多生产劳动基地。并且出了许多产品。给国家做出了贡献。有的如农场一直坚持到现在，这在培养无产阶级事业接班人的工作中起了很大作用。贾绍谊同志并经常以身作则和师生一起下乡劳动，使师生受到很大鼓舞。

在日常工作中，他坚持发扬党的理论联系实际，密切联系群众，批评与自我批评的革命作风，对工作认真负责，对同志团结友爱，他政治挂帅，思想领先，狠抓思想教育，关心青年健康成长，时时处处把革命利益放在首位，在战火纷飞的时代能响应党的号召，毅然决然送子参军，都是难能可贵的表现。可是他因在战斗的一生中，积劳成疾，久治无效，于1973年12月17日病逝，享年60周岁。

高凤舞

高凤舞，五寨县汶儿水村人，生于清朝咸丰二年（1852年），于光绪二十四年（1898年）考准大花翎武进士，光绪二十六年清王朝迁都西安，因他保驾有功，光绪帝派他到贵州担任付将。于民国元年返回原籍，民国五年（1916年）因病去世，终年64岁。

武竞成

武竞成字进卿，五寨城内人，生于1894年，从小热爱读书，于1913年从山西省第一师范学校毕业后，回五寨做教育工作，是五寨县废私塾、立学堂的创办人之一。在五寨第一高小担任校长长达25年，培养学生达2000多人，为五寨教育事业，做出较大贡献。在日寇侵占五寨后，他带领全校师生转移到本县赵和庄村继续办学，虽然条件困难，他一直坚持到底。在高小停办后，他又坚持办农村冬学教育，当时，（五寨已成为沦陷区）有些较有名望的人，即回城当了汉奸，而武进卿先生宁愿在山沟村庄过艰苦生活，不做敌伪人员，表现了他具有高尚的民族气节。

他于1940年参加革命工作，历任晋绥二专署校议，晋绥边区参议会参议员，晋绥行署行政委员会委员，晋绥第二中学付校长，兴县专署教育科长，山西省各界人民代表协商委员会常委，山西省人民代表大会五寨代表，中国人民政治协商会议山西省委员会常务委员等职。

他在抗日战争时期，积极进行教育和民主建政工作，积极宣传抗日救国，发动群众参加抗战。日寇投降后，他发表文章，到处宣讲，义正词严地揭露蒋匪帮撕毁“停战协定”破坏“政治协商会议决议”的罪行。中华人民共和国成立后，他又在巩固与发展民主统一战线方面，做出了巨大努力。

三十多年中，他刻苦学习马列主义和毛泽东思想，积极贯彻执行毛主席的无产阶级革命路线。他热爱党，热爱毛主席，热爱社会主义祖国。他为人正直，作风正派，谦虚谨慎，艰苦朴素，积极工

作，为中国人民的解放事业，为社会主义革命和建设事业，做出了应有的贡献。

不幸因病于1979年逝世，终年86岁。

何喜旺

何喜旺，本县何家岭村人，家庭世代以农为业。他从小性情耿直，爱讲道理，看到不平之事，愿出头劝解，或打不平。在推翻满清初建民国的第二年，（即1913年）五寨县知事王培棣把农民种地应交的田赋，由收粮豆改为要钱，每石粮豆折款1500文，比实价高出将近一倍，向农民逼催。当时因推翻满清，连年战争，苛捐杂税已经逼使农民无法生活。但在已建民国，又以田赋粮豆高价折钱，威逼人民，致使农民怨声载道，无可奈何。当时五寨，一是交通不便，有粮食不仅卖不出去，而且价格很低，变钱很难；二是农民粮食很少，二斗粮豆变不成一斗田赋的折款，农民切实交不起。但是官府三天两头派兵催逼，并乘机勒索民财，毒打百姓。何喜旺看到这种不公平的事，他想既是中华人民之国，为甚不为人民谋福利，反而用重税盘剥人民，危害人民呢？于是他就寻找志同道合的吕起宾（本县徐家坪村人）孙树娃（本县连家沟村人）夏罗（本县南关人），用鸡毛信沿村传递，组织群众，发动群众，组成农民反抗田赋折款的指挥所，参加的农民达一千多人，于民国二年月份兵分四路向县城进发，在东关农庙集中，向当时的县知事王培棣讲理，包围县城三天三夜，当时的王培棣十分惊慌，一面派人到大同求援，一面派官带高锦秀诱骗农民，争取时间，何喜旺识破王、高所要的鬼花招，就挺身而出，赤膊上前向高锦秀喊话说：“不答复农民的要求，我就要拿你的肠子紧腰！”接着神枪手孙树娃一枪揭起一个城砖，差点把高锦秀撞倒，就在这紧张的时刻，反动官兵开发洋枪，何喜旺中弹而死，这场义举终因没有严密的组织性纪律性

面失败。最后大同援军到来，残无人道的官兵把何喜旺、吕起宾的全家老少和神枪手孙树娃、夏罗装全部残杀。

义举虽然失败，但对人民反抗压迫，反对剥削有很大启发。反动的官府人员也再不敢任所欲为的欺压人民，剥削人民了。